

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

XVIII годъ
изданія.

1913 г. 1 Апрѣля № 7.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей.

Официальная часть.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположенъ: бывший учитель Георгій Абаевъ—согласно представленію предсѣдателя Пресвитерскаго Совѣта, на священническое мѣсто къ Михаило-Архангельской церкви с. Тибъ, съ вмѣненіемъ ему въ непремѣнную обязанность заботу о благоустроеніи школы и религіозномъ воспитаніи подростающаго поколѣнія—13 марта.

Назначены: заштатный псаломщикъ Тибской церкви Пармень Сохадзе—на мѣсто псаломщика въ с. Санеба—28 февраля.

Окончившій курсъ Владикавказскаго Духовнаго Училища Михаилъ Сикоевъ—согласно прошенію, на должность псаломщика при новооткрытомъ приходѣ на Тенгинской слободкѣ г. Владикавказа 28 февраля.

Предоставлена: окончившему курсъ двухклассной школы жителю с. Галиатъ Ивану Тахохову—согласно прошенію, вакансія псаломщика въ с. Махчесскъ, 28 февраля.

Уволенъ: и. д. псаломщика церкви с. Махчесскъ Андрей Цаголовъ—согласно прошенію, отъ занимаемаго имъ мѣста—28 февраля.

Присоединенія къ православію.

Присоединены къ православной церкви: чрезъ таинство святаго Крещенія причтомъ Николаевской церкви села Желѣзноводска крестьянка Тамбовской губерніи, Шацкого уѣзда, борковской волости, того-же села Дина Михайлова Смычиннова изъ секты іудействующихъ, дѣвица, 20 лѣтъ отъ роду, съ нареченіемъ ей имени Зинаида, 7 февраля с. г.; причтомъ Казанской церкви станицы Карабулакской—дочь казака станицы Терской дѣвица Надежда Варфоломѣева Ковалева, состоявшая въ штундо—баптистской сектѣ, 16 лѣтъ, съ сохраненіемъ прежняго имени, 2 февраля с. г.

Архипастырское благословеніе.

Преподано Божіе благословеніе съ выдачею грамотъ: Василию Хасіеву за пожертвованіе въ Осетинскую церковь г. Владикавказа двухъ роскошныхъ эмалированныхъ кіотовъ для большихъ иконъ—Божіей Матери и св. Георгія Великомученика въ 250 р., и безъ грамотъ: прихожанамъ Владикавказской Осетинской церкви за пожертвованіе въ ту же церковь большой бронзовой лампы въ 15 р., и Ольгѣ Блюмъ за пожертвованіе въ ту же церковь серебрянаго креста для трепъ въ 12 р.

Отъ Владикавказской Духовной Консисторіи.

Консисторія предлагаетъ къ свѣдѣнію и исполненію учрежденіямъ духовнаго Вѣдомства и духовенству Владикавказской Епархіи копию нижеслѣдующаго отношенія Ставропольской Казенной Палаты отъ 11 января 1913 за № 20658.

Въ видахъ правильнаго обложенія промысловымъ налогомъ подрядовъ и поставокъ, отъ всѣхъ мѣстныхъ правительственныхъ и сословныхъ учреждений и должностныхъ лицъ требуется, на основаніи 443 уст. пр. нал. и § 44 п. 2 Инструкціи о примѣненіи Полож. о госуд. пром. нал., обязательное доставле-

ніе въ мѣстныхъ казенныхъ палатахъ свѣдѣній о заключенныхъ подрядахъ и поставкахъ.

Для облегченія выполненія обязанностей по доставленію означенныхъ свѣдѣній, Казенная Палата, препровождая при семь бланки по ф. № 1 и 2, проситъ въ случаѣ заключенія въ 1913 году съ кѣмъ либо договора на подрядъ или поставку, вслѣдъ за заключеніемъ такового, заполнивъ всѣ графы соответствующаго бланка, незамедлительно препроводить его въ Палату.

Къ сему Казенная Палата не лишнимъ считаетъ присовокупить, что, согласно ука. Прав. Сената отъ 16 іюня 1866 г. за № 38277, (Полн. Собр. зак. 1866 г. ст. 43400), и цирк. Д-та оклад. сборовъ отъ 7 апрѣля 1908 г. за № 3595, всѣ должностныя лица и учрежденія, заключающія съ частными лицами договоры по подрядамъ и поставкамъ, обязаны заключать договоры не прежде какъ по истребованіи отъ подрядчика установленнаго промысловаго свидѣтельства соответственно подрядной суммы, а если подрядъ продолжается болѣе года, то требовать отъ подрядчика представленія такового же свидѣтельства ежегодно, до окончанія подряда. Упомянутыя учрежденія и должностныя лица, при несоблюденіи ими установленныхъ правилъ касательно своевременнаго требованія отъ подрядчиковъ надлежащихъ промысловыхъ свидѣтельствъ, принимаютъ на себя отвѣтственность предъ казною въ уплатѣ налога и добавочныхъ сборовъ за подрядчика въ случаѣ его несостоятельности или нерозыска. Подлинное за надлежащими подписали.

Редакторъ офиц. части секрет. Консistorіи. Н. И. Булгаковъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Лукавые дни.

(Миссионерская заметка).

Всё мы знаем, что не должно никогда пренебрегать малымъ, изъ котораго подчасъ рождается великое. Всякое зло и порокъ никогда не является сразу, но постепенно. Подобно тому, какъ изъ маленькихъ песчинокъ составляются горы, изъ капель воды—озера и моря, такъ и зло—порокъ, проявляясь вначалѣ въ маломъ—незначительномъ нарушеніи порядка и закона, разрастается въ великое, иногда ужасное преступленіе. Пресѣчь зло лучше и легче въ самомъ началѣ, такъ сказать, въ зародышѣ, и почти невозможно, когда оно разрастается—окрѣпнетъ. Попробуйте исправить закоренѣлаго преступника, или льяницу?—Рѣдко удается такая миссія.

Такъ же трудно, конечно, бываетъ убѣдить и закоренѣлыхъ преступниковъ—духовныхъ, т. е. сектантовъ и невѣрующихъ.

Совсѣмъ иное бываетъ, если принять мѣры вначалѣ, когда человѣкъ котораго сбиваютъ съ истиннаго пути, ищетъ выхода изъ положенія осажденнаго; ищетъ оправданія своего вѣрованія и поддержки. Все это намъ извѣстно и переизвѣстно. Однако нужно сказать правду, что не всѣ мы замѣчая малыя уклоненія среди своей паствы, придаемъ этому значеніе, да еще роковое, могущее вредно отозваться на религіозной жизни православныхъ. На многое мы смотримъ сквозь пальцы. Возьмемъ напр. совершеніе таинства брака въ храмѣ. Кто не слышалъ въ это время разговоръ и смѣха праздно—присутствующей публики?! Въ станицахъ приходилось наблюдать кромѣ того, что дѣвочки входили въ храмъ, неся съ собою бубны, щелкали сѣмячки и проч. Не всегда насъ тревожитъ, что подь праздники прихожане наши пьянствуютъ, заводятъ гулянія, а въ самые дни идти на работу, или продолжать „гулянія“, а не въ храмъ.

Да и мало ли на что мы или мало обращаемъ, или же совсѣмъ не обращаемъ вниманія, только потому, что это кажется намъ незначительнымъ—терпимымъ. Однако изъ малаго рождается великое.

Я знаю такихъ, которые ушли въ сектанство, потому что видѣли среди православныхъ нарушеніе святости праздниковъ, храма. Видѣли у православныхъ открытое пьянство и др. пороки, ненаказуемая духовной

властью, тогда какъ у сектантовъ за это слѣдуетъ отлученіе. Нѣкоторые признавались мнѣ, что они сдѣлались невѣрующими, потому что сталкивались съ людьми, которые считались православными, а между тѣмъ свободно проповѣдывали невѣріе, не встрѣчая преграды съ чьей бы то ни было стороны. Подъ вліяніемъ такихъ бесѣдъ, которыя пересыпаются насмѣшками надъ христіанствомъ и надъ священниками и сопровождаются раздачей книгъ анти-христіанскаго направленія, вѣра нашего простого мужичка (при такомъ положеніи) подвергается большой опасности и если не встрѣчается при этомъ противодѣйствія такимъ проповѣдьямъ, то частенко бываетъ превращеніе изъ вѣрующаго въ сомнѣвающаго, колеблющагося, и наконецъ невѣрующаго.

Особенная опасность въ этомъ родѣ представляется тамъ, гдѣ люди, живя вмѣстѣ, всегда соприкасаются другъ съ другомъ, какъ напр. на заводахъ, на промыслахъ и проч., гдѣ рабочіе тѣсно соединены между собой ежедневной работой. У насъ на промыслахъ этому еще способствуетъ наличность людей всѣхъ націй и вѣрованій, среди которыхъ можно всегда найти такихъ, которые, нахватавшись гдѣ-то верховъ, при всякомъ удобномъ случаѣ, желая покрасоваться и поспорить съ священникомъ, задаютъ такіе вопросы: „отъ куда взялась жена у Каина? Какъ было утро и вечеръ въ первый день, когда солнце сотворено было только въ 4-й день? Какъ могъ китъ, имѣя узкое горло, проглотить пр. Іону? Если Христось былъ Богъ, то почему онъ боялся смерти?“ (Мѡ. 26 г. 38—39). Христось-де училъ обману (Лук. 16 г. 1—8 ст.) и проч. При этомъ у каждаго изъ нихъ есть цѣлая серія исторій и анекдотовъ про священниковъ и монаховъ. Вопросы эти задаются и за чаркой водки, на свадьбахъ, въ буровыхъ вышкахъ и проч. На скамейкѣ вы не рѣдко услышите разсуждающаго въ собравшемся кружкѣ о томъ, что Бога нѣтъ, и что все выдуманно священниками съ цѣлью наживы. Приведу отрывокъ одной изъ такихъ бесѣдъ. Желая покрасоваться предъ другими, „невѣрующій“ задалъ мнѣ вопросъ, чѣмъ можно доказать, что есть Богъ, прибавивъ, что Богъ не творилъ міра, а все явилось случайно—само собой, или изъ матеріи. Писанія же и евангеліе—это фантазія, сказки.

На это я отвѣтилъ, что доказательствъ существованія Бога такъ много, что невозможно человѣку безъ предвзятыхъ мыслей, внимательно всмотрѣвшись въ нихъ, не убѣдиться въ нихъ. Вся природа свидѣтельству-етъ о Немъ. Повсюду мы видимъ отпечатокъ созидающаго ума, послѣдовательность, порядокъ, законы и опредѣленный планъ. Спросите Вы естественнаго испытателя и онъ скажетъ Вамъ, что въ самомъ маленькомъ организмѣ наблюдается все тоже прекрасное совершенство. Все это говоритъ о Мудромъ Творцѣ вселенной. Потомъ я, доставъ свои часы, спросилъ:

«какъ Вы думаете, часы мои сдѣланы мастеромъ? Но почему же? Развѣ Вы видали, какъ дѣлали часы? А я вотъ скажу, что не мастеръ дѣлалъ часы, а существованіе моихъ часовъ дѣло случая. На это, конечно, Вы подумали про себя: „А еще считаетъ себя образованнымъ, но повидимому потерялъ здравый смыслъ!“ Замѣчу однако, что въ часахъ моихъ нѣтъ тѣхъ признаковъ творческой силы, какіе мы видимъ въ природѣ. Возьмите для примѣра свой глазъ и увидите, что никакіе часы не могутъ сравниться съ его изумительнымъ совершенствомъ. Между тѣмъ, если кто громко заявляетъ, что всѣ чудеса того міра, въ которомъ мы живемъ, случайно приняли свою настоящую форму, благодаря безконечному движению атомовъ, въ продолженіи вѣковъ, то его зовутъ философомъ. Во всякомъ же житейскомъ дѣлѣ, его бы по просту назвали безумцемъ“.

На замѣчаніе, что міръ образовался изъ матеріи, я сказалъ, что если въ самомъ дѣлѣ, изъ какой-то первобытной, неопредѣленной массы могли выработаться тѣ чудныя существа, которыя мы теперь видимъ, то, пожалуй, еще болѣе дивно высказалась бы мудрость и сила Создателя. Само собой является вопросъ: „Кто же вложилъ въ эту безформенную массу способность развиться во всю красоту видимаго міра? Какой бы удивительный былъ часовой мастеръ, который могъ бы сдѣлать такія стрѣлки, изъ которыхъ потомъ могли бы сами собой развиться часы? Это было бы, конечно, болѣе удивительно, чѣмъ простое изготовленіе часовъ. Тоже самое было бы, еслибы Богъ не сразу сотворилъ міръ, а далъ бы способность первобытной массѣ самой выработать всѣ формы.“

Вся природа указываетъ намъ на Бога, на Него же указываетъ и исторія. Черезъ всю исторію можно прослѣдить непрерывную нить всемогущей силы Божіей. Верховная сила, помимо насъ, ведетъ насъ къ правдѣ и истинѣ. Особенно же указываетъ намъ на Бога исторія Богочеловѣка Іисуса, записанная въ евангелии. Многие гениальные люди, одаренные энергіей и блестящими способностями, напрягали всѣ свои силы, чтобы доказать неправильность евангельскихъ показаній. Имъ хотѣлось, во чтобы то ни стало доказать, что въ жизни Іисуса Христа не было ничего подобнаго тому, что рассказано евангелистами, но это имъ не удалось. Проповѣди ихъ, хотя и отличались ученостью и умомъ, но серьезной критики не выдержали и потеряли значеніе. Теперь несомнѣнно признано, что Христосъ жилъ такъ, какъ описано въ Евангелии. Если же Іисусъ дѣйствительно творилъ чудеса, Самъ претерпѣвъ крестную смерть, воскресъ изъ мертвыхъ, то несомнѣнно, что во всемъ этомъ видна рука Божія—Богъ есть—вотъ о чемъ свидѣтельствуетъ жизнь Іисуса Христа.

Въ это время къ намъ подошелъ человѣкъ, который сказалъ, что съ такимъ безумцемъ не слѣдуетъ и говорить (оказалось, что подошедшій

раньше бесѣдовалъ съ моимъ совопросникомъ, но безъ успѣха). Псалмопѣвецъ и то называлъ такихъ «безумными» (Пс. 13, 1). Каждый, кто хочетъ спастись, долженъ вѣровать въ Бога, безъ чего спасеніе не возможно. (Евр. 11 г. 6).

На это я сказалъ, что это вѣрно. Только вѣрующій можетъ быть оправданъ, но, вѣдь, вѣра отъ слышанія, а слышаніе отъ Слова Божія (Рим. 10, 17), а поэтому нельзя отказываться говорить и съ человѣкомъ, отвергающимъ Бога съ цѣлю вразумить его и вывести изъ заблужденія; это нашъ христіанскій долгъ (Іак. 5 г. 19, 20, 2 Тес. 3 г. 14, 15).

Да, сказалъ мнѣ мой новый собесѣдникъ, оказавшійся сектантомъ, но въ Евангеліи сказано, вѣдь, что невѣрующій осужденъ, такъ что напрасно съ нимъ и говорить, а вѣрующій даже не придетъ и на судъ. (Іоан. 5, 24).

Если такъ, возразилъ я, то сначала обвини всѣхъ апостоловъ, которые проповѣдали людямъ невѣрующимъ въ истиннаго Бога! Слова же «невѣрующій осужденъ» относятся, конечно, къ второму пришествію Иисуса Христа для всеобщаго Суда. Тѣ, которые жили и умерли невѣрующими въ Него, безусловно будутъ осуждены на вѣчное мученіе, но до того времени (до своей смерти) человѣкъ имѣетъ возможность оставить свое заблужденіе и увѣровать въ Бога.

Однако нельзя думать, что для оправданія на судѣ достаточно только сказать, что я вѣрую въ Бога. Нѣтъ; необходимо, чтобы дѣла наши строго согласовались съ вѣрою. Нужно, чтобы мы непременно исполняли въ точности и Его заповѣди. Слова же «вѣрующій не придетъ на судъ», выражаютъ, что таковой не будетъ причисленъ къ осужденнымъ за невѣріе и только. Иначе, для чего бы было Судѣ говорить праведникамъ о ихъ дѣлахъ милосердія и любви (Мѡ. 25, 35)? А больше чѣмъ вѣроятно, что среди стоящихъ съ лѣва, будутъ и тѣ, которые называли себя до самой смерти вѣрующими и даже Его именемъ творили чудеса (Мѡ. 7 г. 22-23), но добрымъ дѣламъ не придавали значенія. Кромѣ этого для спасенія нужно еще и принадлежать къ церкви Христовой на землѣ. Необходимо рожденіе свыше, отъ воды и Духа. (Іоан. 3 г. 5).

Что крещеніе, сказалъ я, не есть «установившійся обрядъ», это видно изъ того, что крещеніе—установленіе Спасителя (Мѡ. 28 г. 19) и безъ него нельзя спастись. (Мрк. 16, 16, Іоан. 3 г. 5 ст.). Корнилій былъ человѣкъ «благочестивый, боящійся Бога, творившій милостыню и всегда молившійся Богу», но и ему для спасенія необходимо было не только увѣровать въ Искупителя, но и креститься въ водѣ. А что онъ и бывшіе съ нимъ получили Духа до крещенія, то для этого нужно знать, что хотя Духъ одинъ, но дары Его различны (1 Кор. 12 г. 4, 10); даръ исцѣле-

нія, пророчества, разныхъ языковъ и проч. Даръ же возрожденія, получаемый въ крещеніи, иной. Въ словѣ Божіемъ указываются случаи, когда люди крещеные—получившіе даръ возрожденія, получали еще и другіе дары св. Духа. Такъ напр., семь мужей, исполненныхъ св. Духа, получили чрезъ рукоположеніе апостоловъ даръ священства (Дѣян. 6 гл.). Иуда и Сила имѣли даръ пророчества (Д. 15—32), апостолы, получившіе еще до воскресенія Иисуса Христа даръ проповѣди и исцѣленія, по воскресеніи Его получили еще даръ для разрѣшенія грѣховъ (Іоан. 20 г. 23—23) и даръ языковъ (Д. 2 г. 4 ст.); вотъ послѣдній то, т. е. даръ языковъ и былъ сообщенъ бывшимъ въ домѣ Корнилія, что и видно изъ 46 ст. той же (10 глав. Дѣян.). „Слышали ихъ, говорящихъ языками и величающихъ Бога, но такъ какъ они не получили еще дара возрожденія, то и были крещены въ водѣ, иначе не зачѣмъ было бы крещеныхъ Духомъ Св. крестить въ водѣ, когда такое крещеніе по Вашему (по баптистки) не прибавило бы имъ ничего къ тому, что они уже имѣли. Этотъ примѣръ полученія дара языковъ, да еще до крещенія исключительный и единственный, который былъ необходимъ для указанія апостоламъ, что въ церковь Христову призываются и язычники, дабы освободить этимъ отъ предвзятой мысли, что въ церковь Христову могутъ войти только увѣровавшіе іудеи. Случаемъ этимъ, какъ мы знаемъ, воспользовался ап. Петръ на Іерусалимскомъ соборѣ (Д. 15 гл.), сказавъ, что этимъ указаніемъ „Богъ не положитъ никакого различія между нами и ими (язычниками) (Д. 15-9). Больше такого случая не было. Обыкновенный же порядокъ таковъ, что Духъ сходилъ на увѣровавшихъ по крещеніи (Д. 2 г. 38; 8 г. 39; 19 г. 5—6), а крещенные уже водою и духомъ (І. 3—5) послѣ того получали различные дары св. Духа (Д. 4 г. 8 и 31; 7, 55; 13 г. 9; 13 г. 59). Для чего тогда и крестить въ водѣ, если крещеніе не даетъ ничего, ибо оно будетъ равносильно простому купанію?! Мы должны вѣрить, и св. Писаніе насъ учитъ, что крещеніе есть рожденіе свыше (І. 3 г. 5), дается даръ возрожденія (Д. 8 г. 39, Тт. 3—5); прощеніе грѣховъ (Д. 2 г. 38; 22 г. 16). Въ немъ мы облекаемся во Христа (Гал. 3 г. 27), оно спасительно (1 Петр. 3 г. 21; Мрк. 16--16).

Тогда мой собесѣдникъ, видя, что онъ не въ силахъ оправдать свой неправильный взглядъ на крещеніе, по обыкновенію перешелъ къ вопросу о покаяніи. Взявъ въ основу своей рѣчи сказанное мною выше, что апостолы получили даръ для прощенія грѣховъ (Іоан. 10 г. 22, 23), онъ провелъ ту мысль, что для вѣрующаго относительно покаянія существуетъ заповѣдь Христа: «если Вы простите своимъ должникамъ, то и Отецъ Небесный проститъ (Мѣ. 6 гл. 12, 14, 15). Для чего же тогда идти къ священнику, когда самъ Богъ, имѣющій власть на это, простилъ уже?

Замѣтивъ бантисту, что не удержавшись въ одномъ, онъ не удержится и на этомъ вопросѣ, такъ какъ исповѣдь предъ священникомъ есть установленіе самого Господа, установившаго и крещеніе. Заповѣдь о христіанскомъ взаимномъ прощеніи дана Христомъ еще до установленія исповѣди, т. е. покаянія предъ лицомъ, получившимъ власть Силою Божіею прощать или не прощать грѣхи кающагося (Іоан. 20 г. 22, 23.) До воскресенья своего, когда и установлено было таинство покаянія, Спаситель ап. Петру обѣщаль только дать власть прощать и вязать грѣхи (Мѣ. 16 г. 19), получили же эту власть апостолы по воскресеніи Его (Іоан. 20 г. 22, 23). Ясно, что для того, чтобы получать прощеніе грѣховъ, нужно было и исповѣдываться—открывать ихъ предъ апостолами и ихъ преемниками, что и исполнялось (Д. 19 г. 18). Человѣкъ, не продающій своего ближняго, не имѣеть права на прощеніе грѣховъ своихъ отъ Бога, какъ человѣкъ злой—безсердечный, подобный евангельскому должнику (Мѣ. 18 г. 32). Прощая же, онъ можетъ надѣяться при раскаяніи своемъ получить прощеніе. Иначе вышло бы, что „прости своему ближнему, и тогда ты свободенъ отъ раскаянія въ своихъ грѣхахъ; Богъ уже простилъ тебѣ!“ При покаянніи необходимо разрѣшеніе—отпущеніе грѣховъ отъ лица, получившаго такую власть отъ Бога чрезъ преемственное рукоположеніе.

Взаимное прощеніе необходимо, но оно не исключаетъ покаянія предъ священникомъ, ибо Господь прощаетъ намъ грѣхи по установленному имъ порядку. Если достаточно для прощенія своихъ грѣховъ «простить другимъ, или прочесть молитву Господню, то для чего же Христосъ далъ власть апостоламъ прощать и вязать и для чего первые христіане, безусловно исполняющіе заповѣдь о всепрощеніи и читавшіе молитву Господню, приходили еще къ апостоламъ и исповѣдывали свои грѣхи?

На этомъ бесѣда была окончена. Сектантъ, извинившись недосугомъ, ушелъ.

Въ заключеніе должно сознаться, что враги церкви Христовой (невѣрующіе и сектанты) не дремлютъ. При всякомъ удобномъ случаѣ сѣютъ они свои плевелы, вливая въ душу простецовъ—эгихъ младенцевъ по вѣрѣ, ядъ сомнѣнья, недовѣрія и невѣрія, и намъ, пастырямъ, должно всегда быть во всеоруженіи и стоять на стражѣ, дабы препятствовать распространенію заразы, «дніе наши лукави суть».

Священникъ **Василій Хрипуновъ.**

Поселок Бирюзьякъ.

Прошлое прихода въ связи съ краткой исторіей края.

Не сохранилось никакихъ данныхъ, откуда произошло названіе прихода. Упомянутый поселокъ одинъ изъ захолустныхъ сель вдали отъ большихъ проселочныхъ дорогъ, извиристо-расположенъ по побережью Каспійскаго моря, на границѣ съ юга съ Ставропольской, а съ сѣверо-запада съ Астраханской губерніями. Съ сѣверо-восточной и юго-восточной стороны, границей служить море, а съ сѣверо-западной и юго-западной стороны култукъ, чѣмъ образуется островъ. Нѣтъ вблизи ни сель, ни колоній или хуторовъ, развѣ изрѣдка въ лѣтнее время встрѣчаются перекочевывающія ногайскія кибитки и калмыцкія хатуны. Самое близкое село на югъ Черный—Рынокъ отстоитъ въ 75 верстахъ. Уныло и непривѣтливо тянется вдоль Черная пустынная степь. Цѣлыя потоки свѣта и жары льются сверху, горячій воздухъ неподвижно нависъ надъ землею и давить все находящееся на ней страшной тяжестью. Лишь вѣтеръ отъ бурнаго моря охлаждаетъ часто нависающую мглу. Столь угрюмая природа этой мѣстности придавила всякое проявленіе жизни, какъ будто все застыло въ какомъ то молчаніи. Только шумъ волнъ, да еще медленно движущіяся на горизонтѣ испаренія, рождающія время отъ времени обманчивыя картины несуществующихъ деревьевъ, напоминаютъ о жизни. Вокругъ царство смерти, по берегу моря блеститъ сердито раскаленный, какбы пламенѣя злобой, ярко-бурый песокъ, искрящійся мелкой ракушей. Едѣ-то вдали виднѣются рѣзкія очертанія угрюмо мрачныхъ скаль надъ моремъ, они такъ же не напоминаютъ о жизни. Нѣтъ красотъ полевыхъ, въ предѣлахъ области названнаго поселка, нѣтъ зелено-бархатнаго ковра благоухающихъ цвѣтовъ. Ни одной, кажется, свѣтлой точки, ни одной зеленой полоски, на чемъ могъ-бы глазъ внимательно отдохнуть. Развѣ встрѣчающіеся по берегу отмели и гнилыхъ мѣстностей моря, низко склонившія вѣтви, вѣтромъ гонимый камышьъ, а отъ туда пробирающаяся тощая мимоза, видъ которой также не весель. Ея устрашающія иглы и крошечныя сѣрыя листики безмолвно подтверждаютъ, что мало радости, а много лишения и горя въ этой пустынѣ. Вдоль пространнаго моря тоскливыя птицы скучно напѣваютъ унылую пѣсню, ей ни начала ни конца. Слово все здѣсь вымерло, задохнулось подъ угрозой разъяренныхъ вѣчно шумящихъ волнъ. Только вылетающій изъ иныхъ трубъ дымъ, свидѣтельствуетъ о жизни, но жизни какой то притаившейся, загнанной, забитой. Однако

столь заброшенная, грустная пустыня приютила около двухъ сотъ домовъ вѣчно кочующихъ выходцевъ изъ поволжскихъ губерній. — Астраханской, Самарской, Саратовской и др. Всѣ они здѣсь нашли для себя радушный пріютъ и неоднократно послѣ различныхъ тревоженій быстро увеличивали собою массу бездомнаго и безпоконаго люда. Составляя единую семью правой вѣры, промышляя однимъ и тѣмъ же промысломъ рыбы, въ былое время они жили въ удовольствіе. Ловъ рыбы былъ невѣроятный, какъ передають старожилы, сбытъ рыбы на мѣстѣ, и рѣдкая по удобству пристань для лодокъ. Особенно же ихъ завлекала полная свобода, не могъ къ нимъ даже начальственный глазъ проникнуть. Не имѣется никакихъ свѣдѣній о возникновеніи сказаннаго поселка, съ какого времени сталъ онъ населяться, откуда получилъ названіе и кто былъ инициаторомъ его заселенія. Можно полагать только, что въ большемъ или нѣ маломъ количествѣ онъ существовалъ до 1859 года, такъ какъ въ 1859 году 27 мая за № 137 Кавказская Духовная Консисторія предписала благочинному 7 округа, о. Василю Лобожину освятить молитвенный домъ на Серебряковской пристани, приписанный къ Чернорынковскому приходу, каковой молитвенный домъ повидимому былъ общимъ съ насельниками Бирюзьякъ и обслуживался тѣмъ же причтомъ, что можно видѣть изъ свидѣтельствъ болѣе поздняго времени. Прежде бывшіе обыватели Бирюзьяка и до селѣ проживающіе, помнятъ то время, когда на Серебряковской пристани имѣлась почтово-телеграфная контора, станція для обмѣна почтовыхъ лошадей, уцѣлѣвшая пристань и хотя туманно говорятъ и объ этомъ молитвенномъ домѣ. Понятно, что въ Бирюзьякъ не было ни часовни, ни храма или какого пріуроченнаго для общественной молитвы дома, кромѣ Серебряковскаго. Упомянутый молитвенный домъ, по ихъ предположенію, въ 60-хъ годахъ былъ перенесенъ изъ Серебряковской пристани въ Бирюзьякъ, увеличенъ пристройками и получилъ наименованіе храма во имя Рождества Пресвятыя Богородицы, изъ чего, слѣдуетъ полагать, что упоминаемый молитвенный домъ былъ общимъ для жителей Серебряковки и Бирюзьяка. Въ немъ совершалъ богослуженіе іеромонахъ Кизлярскаго монастыря. Съ теченіемъ времени, вслѣдствіе нѣкоторыхъ обстоятельствъ, Серебряковская пристань стала терять значеніе, почтовую контору и станцію перевели въ с. Черный рынокъ, насельники Серебряковской пристани перекочевали въ Бирюзьякъ, часть на родину, а иные размѣстились на ближайшихъ ватагахъ и на конецъ осталось одно воспоминаніе.

Примѣчаніе 1-е. Хатуны и Кибитки (т. е.) жилища кочующихъ племень. Култукъ или заливъ.

Съ быстрымъ наплывомъ народа на новое мѣсто вскорѣ Бирюзякъ сталъ далеко извѣстенъ. Стали появляться и рыбопромышленники. Первыми изъ нихъ поселились нижегородскіе мѣщане, — Иванъ Евлампіевичъ Бурлаковъ и Иванъ Ивановичъ Блиновъ. Бурлаковъ построилъ свой промыселъ на юго-западъ отъ Бирюзяка, на нижней косѣ, а Блиновъ на сѣверо-восточной Чапуриной косѣ, принадлежащей Астраханскому рыбному Правленію. Оба эти промысла, какъ передають старожилы, не отличались ни красотой, ни богатствомъ. Будучи мелкими промышленниками, они принимали рыбу и икру въ самомъ ограниченномъ количествѣ и за баснословно-низкую цѣну. Спустя нѣсколько лѣтъ Бирюзякъ размножился, сталъ похожъ на лучшее приморское село. Быстро разрослось населеніе островка. Рыбопромышленники заселили всѣ обмелѣвшія мѣста промыслами, стали принимать всевозможную рыбу и икру по болѣе подходящимъ цѣнамъ, тутъ-же изготовляли балыки и икру, и отправляли за границу. Словомъ непривѣгловая пустыня, обѣщавшая мало радости, а больше лишений, пріютила, обласкала и обогрѣла ватаго-кочующій по побережью людъ. Впрочемъ не долго такъ жизнерадостно жилось обывателямъ скучной окраины. Бурное море грозно стало вытѣснять ихъ, а вмѣстѣ съ симъ и звѣроподобные сыны Ислама начали причинять имъ всевозможнѣйшія бѣды. Вслѣдствіе такихъ обстоятельствъ они вынуждены были разстаться съ пріотившимъ ихъ уголкомъ. И вотъ кочующіе обыватели мало по малу стали выселяться, а въ 1878 году сильное наводненіе продолжавшееся 9 дней, окончательно затопило Бирюзякъ, и ихъ глинобитныя жилища размыло до основанія. Постигшее бѣдствіе не позволило больше раздумывать, и собравъ свои уцѣлѣвшія отъ наводненія пожитки, почти всѣ одновременно перекочевали въ с. Таловку, отстоящую въ 95 верстахъ, куда переправили церковь.

Обойденныя слѣпымъ счастьемъ, первонасадители злосчастной окраины, нерѣшились разстаться съ нею. Ихъ было домовъ около 15-ти. Они самоотверженно продавали различныя бѣды. То бурное море безпощадно вытѣсняло ихъ, то свирѣпые туземцы, то наконецъ обмелѣло побережье моря, пересохли сосѣднія рѣки, стали заноситься пескомъ, иломъ, а тутъ еще къ большому горю прекратился ловъ рыбы.

Такая рѣдкая неожиданность заставила и крупныхъ рыбопромышленниковъ ликвидировать свои богатѣйшія заведенія и со скорбію удалиться.

Уцѣлѣли лишь только первооснователи, прочно осѣдлые Бурлаковъ и Блиновъ съ одинадцатью домами ловцовъ. Въ такомъ количествѣ они

проживали на облюбованномъ мѣстѣ болѣе десяти лѣтъ. Въ 1888 году, стали снова быстро засѣлять безпокойный уголокъ, но уже нѣсколько выше прежняго мѣста. При быстрой пристройкѣ населенія въ Бирюзякѣ въ настоящее время имѣется до 200 дворовъ.

Священникъ Георгій Моницъ.

Селеніе Баксанское. (юбилейное торжество).

Торжество празднованія началось 20 февраля служеніемъ панихиды по всѣхъ въ Бозѣ почивающихъ Императорахъ за 300 лѣтній періодъ. Послѣ панихиды, по распоряженію о. завѣдующаго, учащіяся и нѣкоторые изъ ихъ родителей собрались въ мѣстной церковно-приходской школѣ, гдѣ слушатели и были предварительно ознакомлены съ исторіей царствованія Дома Романовыхъ. Такъ какъ центромъ торжествъ въ с. Баксанскомъ была ц.-пр. школа, то послѣдняя стараніями супруги священника заранѣе была изящно и со вкусомъ празднично убрана. Всѣ школьные портреты Императоровъ, иконы и настѣнные картины были убраны вѣнками изъ нарочито приготовленныхъ къ юбилею искусственныхъ цвѣтовъ (розъ, гіацинтовъ и т. п.), причеиъ подъ портретами изъ тѣхъ же цвѣтовъ по бѣлому фону стѣны красиво выдѣлялись цвѣтныя инициалы Императоровъ. По стѣнамъ же надписи цвѣтными картонными буквами надъ портретомъ Государя Императора „Боже храни Царя“, надъ портретомъ Михаила Ѳеодоровича „Боже люби Царя“, надъ портретомъ Наслѣдника „Боже прославь Царя“. Подъ картиною „Вѣнценосцы Дома Романовыхъ“ изъ цвѣтовъ большими цифрами — 300. Все это было задрацировано національными флагами.

Съ ранняго утра 21 фев. расцвѣтилось село флагами; народъ сталъ кучками сходитьсѣ, толяясь то около церкви, то возлѣ школы. Собрались учащіяся, и въ 9 ч. по звону колокола, въ предшествіи иконы Божіей Матери, съ флагами двинулись къ храму. Вскорѣ же наполнилась народомъ и церковная ограда. По окончаніи литургіи и молебна, торжественно совершеннаго мѣстнымъ духовенствомъ въ оградѣ, крестный ходъ (по заранѣе выработанному маршруту), въ стройномъ порядкѣ, съ хоругвями, иконами, въ сопровожденіи учащихсѣ съ флагами и массы народа) при веселомъ, красивомъ переливѣ колокольныхъ звуковъ, двинулись длинною вереницею на площадь къ с. Правленію. Здѣсь, на особомъ помостѣ, покрытомъ краснымъ сукномъ, было приготовлено мѣсто для духовенства. Съ боковъ помоста держали почетные старики портреты Его Величества

и Наслѣдника Цесаревича. По совершеніи положеннаго молебствія, съ провозглашеніемъ многолѣтія, мѣстный свящ. выяснилъ народу значеніе для подданныхъ 300 л. юбилея Дома Романовыхъ, а старшина крикнулъ здравицу за Цар. Домъ, которую массовая толпа подхватила громовымъ „ура“, и троекратнымъ пѣніемъ гимна, во время котораго, по предложенію свящ., производился денежный сборъ на пріобрѣтеніе юбилейной иконы въ мѣст.-пр. школу. Минуты были по истинѣ патриотическаго воодушевленія. По отбытіи крестнаго хода обратно въ церковь, въ зданіи с. Правленія была предложена гостямъ общественниками холодная закуска.

Въ 6 часовъ вечера въ мѣстной ц.-пр. школѣ по инициативѣ о. заведующаго былъ устроенъ для учащихся и народа юбилейный литературно-вокальный вечеръ, состоявшій 1) изъ чтенія со свѣтовыми картинами „смутнаго времени“ и «воцаренія Дома Романовыхъ» 2) игры „жизнь за Царя“ съ пѣніемъ. При чемъ довольно удовлетворительно были исполнены церковнымъ хоромъ при участіи и школьнаго „Въ бурю во грозу“, „Весна свое взяла“, „Боже люби Царя“, „Ахъ вы сѣни“ (съ танцами), „Разыгрались, расплясались красны дѣвицы“, „То не вьюга мятель“, „Слава Господу силъ“, „Славься“ и „Гимнъ“. Хору аккомпанировалъ о. зав. на фисгармоніи, что особенно скрашивало исполненіе пѣснь.

Вечеръ прошелъ весьма оживленно и день эгого безъ сомнѣнія Баксанцы будутъ долго помнить. Послѣ роздачи ученикамъ портретовъ, книжекъ и въ изобиліи сластей, дѣти были распущены, а для гостей была предложена легкая закуска. Вечеръ окончился въ 11 ч. ночи*).

Устроителю эгого памятнаго вечера и всѣмъ принявшимъ въ немъ то или иное участіе—искренняя благодарность отъ народа.

Псаломщикъ Юсифъ Шевченко.

Освященіе церкви во имя Живоначальныя Троицы въ сел. Алексѣевкѣ (Ишкарты), Дагестанской Области.

24 февраля 1913 года, во исполненіе распоряженія Высокопреосвященнѣйшаго Питирима, Архіепископа Владикавказскаго и Моздокскаго, священникомъ гор. Темиръ-Ханъ Шуры о. Емельяномъ Молодченковымъ, въ сослуженіи священниковъ о. Льва Моралевича и о. Порфирія Урилова, совершено по чину освященіе Престола и церкви въ поселкѣ Алексѣевкѣ

*) Въ настоящемъ уч. году эго — третій школьный вечеръ въ Баксанской школѣ. Подобный же вечеръ былъ устроенъ въ пам. 100 л. юбилея отеч. войны и на святкахъ.

Т.-Х.-Шуринскаго округа, во имя Пресвятыя и Живоначальныя Троицы. На торжествѣ освященія присутствовалъ Его Превосходительство г. Военный Губернаторъ Дагестанской области Генераль-Лейтенантъ С. В. Вольскій, который, прибывъ къ началу освященія, выстоялъ затѣмъ и всю литургію, совершенную въ новоосвященномъ храмѣ. Послѣ запричастнаго стиха священникомъ о. Львомъ Моралевичемъ сказано было собравшимся на освященіе—отъ мала—до велика поселенцамъ прилчествующее случаю слово о значеніи общественной молитвы, какъ средства утѣненія и подкрѣпленія въ трудовой жизни сельскихъ хозяевъ.

По окончаніи литургіи—отслуженъ молебенъ Господу Богу, во святой Троицѣ, славимому, съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Царствующему дому. Святѣйшему правительствующему Синоду, Высокопреосвященному Архіепископу Питириму, г. Начальнику Области и всѣмъ жителямъ сел. Алексѣевского.

По выходѣ изъ храма Его Превосходительство, поздравивъ Алексѣевцевъ съ ихъ мѣстнымъ торжествомъ, изволилъ воодушевить ихъ горячей патріотической рѣчью по случаю празднованія 300-лѣтняго юбилея Царствующаго дома Романовыхъ. На торжество освященія прибыли многіе изъ Шуринцевъ. Всѣмъ гостямъ добрыми поселенцами была предложена трапеза. Откушалъ хлѣба-соли и г. Губернаторъ, который за обѣдомъ сказала нѣсколько воодушевляющихъ рѣчей и этимъ приподнялъ настроеніе заброшенныхъ судьбой пионеровъ насажденія русской гражданственности въ Дагестанѣ.

Назначеніе священника, торжество освященія молитвеннаго дома, сочувственное отношеніе къ этому торжеству г. Губернатора, соборное служеніе,—все это какбы возродило православныхъ жителей Алексѣевки. Радость ихъ и восторги не поддаются описанію. Невозможно было безъ умиленія смотрѣть на счастливыя лица Алексѣевцевъ, которые отъ счастья не знали—какъ и чѣмъ угодить гостямъ.

Поселокъ Алексѣевка расположенъ на мѣстѣ упокоенія павшихъ въ бояхъ съ горцами русскихъ героев—завоевателей Кавказа. Поселокъ окруженъ горскими аулами, въ которыхъ гордо возвышаются минареты мусульманскихъ мечетей. Среди нихъ скромно засіялъ Крестъ Христовъ. „Царей побѣда“, гордыхъ смиритель.

Священникъ **Е. Молодченковъ.**

